

О лицах погребенных в Успенском соборе, его северной паперти и Владимирской церкви Кириллова монастыря

Успенский собор, возведенный в 1497 г., вплотную примыкает к усыпальнице преподобного Кирилла Белозерского, рядом с которым были погребены его ученики и другие монашествующие. Среди них были достойнейшие люди своего времени: иерархи, представители древних княжеских, боярских и дворянских родов. Уместно упомянуть имена погребенных в Успенском соборе, на его северной паперти, в приделе равноапостольного князя Владимира и за алтарями соборного комплекса. В их числе князь Сицкий, Шуйский (в иночестве Иов), Прозоровский, Кубенский, Кемские, Елецкие, Телятевские, Воротынские, Шереметевы, Нащокины, Цыплятевы... Подле представителей российской знати лежат ближайшие ученики преподобного Кирилла Белозерского, а также иерархи Русской Православной Церкви: архиепископ Полоцкий Афанасий (в миру князь Палецкий, (1566–1568), архиепископ Казанский и Свияжский Косма (1581–1583), епископ Вологодский и Велико-Пермский Алексей (1525–1543), епископ Рязанский Кассиан (1551–1554), епископ Сарский и Подонский Матфей (1559 – 1564).

Церковь равноапостольного князя Владимира строилась на вклад вдовы Владимира Ивановича Воротынского, как усыпальница князей Воротынских, состоящих в родстве с царским домом Романовых и послуживших воинской славе России. Владимир Иванович принадлежал к ближним боярам Ивана Грозного. Он участвовал в казанском походе и взятии Казани. Его брат Александр Иванович Воротынский был воеводой в Казани. Принял монашество с именем Арсения. Михаил Иванович Воротынский был самым знатным и выдающимся из русских военачальников своего времени – главным вождем при взятии Казани, победителем крымского хана Девлет-Гирея. Его сын Иван Михайлович Воротынский был одним из кандидатов на Российский престол. Когда на царство был выбран Михаил Федорович Романов, он возглавил депутацию в Кострому к избраннику с просьбой занять престол. Иван Михайлович был первым воеводой в Муроме, Туле, Казани, управлял Москвой во время отсутствия царя. Скончался схимником под именем Ионы. Он является одним из персонажей трагедии А. С. Пушкина «Борис Годунов». Иван Алексеевич был двоюродным братом (по матери) царя Алексея Михайловича и сопутствовал ему во всех его походах.